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FICHE n°1
1% partie : Outily statistiques

INTRODUCTION sur les STATISTIQUES
Depuis quand ? Pourquoi ? Et comment ?

Connaissance du passé, connaissance du futur...

Assiste-t-on a un réchauffement de la planete ?
Faut-il encore vacciner les enfants contre la \@&ar?o
Une piece qui retombe 650 fois sur pile en milleckxs est-elle déséquilibrée ?

Comment faire pour étre « sr » que dans un IdtGl® piles électriques vendues, il y en a au moins
980 qui fonctionnent correctement ?

Fera-t-il beau dimanche ?

Toutes ces questions ont un point commun : eiesdudomaine des statistiques

Les statistigues dans le temps...

Les premiers relevés d’hommes et de bien ont ewées 3000 ans avant J.-C. en Mésopotamie
L’Egypte des pharaonsrganisé régulierement des recensements notanpoentes impots ;

Tycho Brahe(1546-1601), astronome danois, utilise la moyesmitamétique pour réduire les erreurs
d’observations ;

Au XVIII € et XIX® siécle se développe théorie des erreurs

Au XX° siécle, lesordinateurs ont donné une place primordiale aux statistiquesils permettent de
faire denombreuses simulations

Les deux points de vue de la statistique

Les recensementsils donnent une image précise de ce que l'onrelésbserver mais pose des
problemes techniques évident pour le recueil d'ap grand nombre de données ;

Les sondages sur des échantillon®on effectue un recensement sur une partie seulerde la
population a étudier et ces sondages présententutmnincertitude qu’il faut minimiser.

Utilité de la statistigue dans le monde contemporai

Trouver et décrire une relation on établit le risque cardio-vasculaire lié aba@a en étudiant le
pourcentage de fumeurs chez les cardiaques etitegrdage de cardiaques chez les fumeurs et les nor
fumeurs ;

Prendre une décisionl’amélioration annuelle des semences de cér@alesroisements successifs, les
contrdles de fabrication et de fiabilité dans llusttie, d’efficacité d’'un médicament, etc. sonstré
dépendants des tests statistiques ;

Prévoir et planifier: les statistiques économiques sont publiquesrgest de base au négociations
syndicales ou inter-gouvernementales.



|. Effectifs et diagramme en batons

1. Effectifs
Le tableau ci-contre donne la répartition des Geme | geme | geme | geme | T o
effectifsdes eIev§§ dans un college doatfEctif EFFECTIES 162 | 181 | 163| 101l 607
total est de 607 éleves.
Exemple
Dans ce collége, I'effectif de$"est de 181 élév :
effectif
708 4
_ ~ 600 —
2. Diagramme en batons (ou en barres) 500 |
400 —
On peut représenter ces effectifs padisgramme 300 —
en batongou en barres) : dans un diagramme en barres, 200 — —
la hauteur de chaque barest proportionnelle a I'effectif 100 :l l ] ]
qu'elle représente. 0 i - )
6eme 5eme 4éme 3eme Total
Il. Fréquences et diagramme circulaire
1. Fréquences et pourcentages
Définition g™ | g™ | 4™ | 3™ | Total
Sffectr Effectifs 162 | 181| 163| 101 607
fréquence= effectif total Fréquences| 0,2670,298| 0,268 0,161 1
. L1 : R : 101 !
Exemple La fréquence des éléves d€'3lans ce collége e€1,167 environ car 507" 0,167
6éme 5éme 4éme 3éme Total
Définition -
o Effectifs 162 | 181 | 163| 101 607
effecti
A oYY —— A 0, -
frequence en % offectif total x 100, Fréguences (en %)26,7 | 29,8| 26,8/ 16,4 100
2 . . 163 \
Exemple Le pourcentage dé€¥°dans ce collége est 26,8 % environ c?dh?x 100= 26,8
6éme 5éme 4éme 3éme Total
2. Diagrammes circulaires effectifs 162 181 163 103 607
] . Fréquences 0,260,298 | 0,268 0,16] 1
_ On peut r_epres_er?ter ces effgctlfs par un Mesures én degrés| 96 107 97 60 | 360
diagramme circulaire: dans un diagramme
circulaire, lamesure de chaque angdst
proportionnelle a I'effectif qu’il représente. moeme
- E5éme
Mesure d’'un angle:ﬂ x 360. H4eme
effectif total 038
eme




[EXERCICE TYPE 1]

Calculs:

Moyenne arithmétique pondérée d’'une série statiggq

Déterminer la taille moyenne des 10 personnes stésa

Taille (en m)| 1,70 1,75 1,80 1,85| Total
Effectif 3 4 2 1 10
1,703+ 1,754 + 1,80x2 + 1,851 = 17,55
17 55+ 10= 1,755 La tallle des
éléves

[EXERCICE TYPE 2|

Déterminer la taille moyenne des éléves de laelass

et o

est comprise

Taille (enm)| [1,50 ; 1,60] [1,60 ; 1,70[ [1,70 : 1,80[ [1,8012 | Total
(1,50 + 1,60) =+ 2 =| (1,60 +1,70)+2=| (1,70+1,80)=2=| (1,80+2)+2=
Centre 1,55 1,65 1,75 1,90
Effectif 3 13 8 2 26
Calculs: 1,553+ 1,65x13+1,75x8 + 1,90¢x2 = 43,9

...............................................................................................................................

43,9+ 26=1,69

IV. Médiane d’une série statistique

Définition

égalegjue de valeurs supérieuranl égales.

[EXERCICE TYPE 3|

Remarque Pour déterminer une médiarnlgaut d’abord ordonner la série

- de la série A13, 13, 20, 19, 18, 15, 15
-delasérie B8, 8,9, 12, 15,17, 12, 11, 14, 14
- de la série C17, 14, 3, 16, 5, 17

3 notes
-sérieB:&8<9<11<12<12<14<14<15<17.

3 notes

5 notes

-serieC: X 5<14<16<17<17.

5 notes

La médiane de cette sérielest

Déterminer les médianes et les moyennes des sieriegtes suivantes :

La médiane de cette série doit étre compnse 14 et 16.

Lameédianed’'une série ordonnéestune valeurtelle gu'’il y aitautant de valeurs inférieuresu

3 notes 3 notes Par convention, on prendra la valgéGipourmédianede cette serl(?.
Bilan : i L L :
Série A Serie B| Série C i
Médiane 15 12 15
NMmvianne ~1R2 1 12 192 :

Remarques - Deux séries peuvent avoir la méme moyenne pasda méme médiane (séries B et C).
- Deux séries peuvent avoir la méme médiane pessa méme moyenne (séries A et C).



V. Quatrtiles d’'une série statistique

Définition ~ Le 1° quartile est la plus petite vale; de la_série ordonnéelle qu’au moins 25 % (ou un
guart) des données sont inférieures ou égalgs a

Le 3°*™®quartile est la plus petite vale@; de la_série ordonnéelle qu’au moins 75 % (ou trois
guarts) des données sont inférieures ou egales a

[EXERCICE TYPE 4| Déterminer le ¥ quartile et le 3™ quartile de la série de notes suivante :
3;14;12;8;19;17;,7;10;,6;8; 1714

Remarques © Pour déterminer une médiarigfaut d’abord ordonner la série

a  Pour chercher les quartiles, on partage la sérguatre groupes de méme effectif

3 notes 3 notes 3 notes 3 notes
2. Je compte le nombre devaleurs : Il'y d2valeurs.
3. Je divisen par 4 : 12+4=3
4. J'en déduis le rang dd'fuartile : Lel® quartile est donda 3*™valeur .
J'en déduis le rang di"™% quartile : Le3*™ quartile est donc [&°™ valeur .
5. J'écris le ¥ quartile et le " quartile : Q:1=7 et Qz3=14
Remarque : La médiane de cette série est 11.

VI. L'étendue

Définition L’ étendued’'une série est la différence entre les deux valextrémes de cette série.

[EXERCICE TYPE 5| Déterminer I'étendue des séries A, B et C suivantes
- de la série A13, 13,20, 19, 18, 15, 15
-de lasérieB8,8,9,12,1517, 12,11, 14, 14
- de la série C17, 14,3, 16, 5, 17

|- série A:20-13=7. L'étendue de cette série &st
i - série B:17—-8=11. L'étendue de cette série @4t

'-serie A:17—-3=14. L'étendue de cette serie gt
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FICHE n°1
2 pawrtie : Notiow de probabilités
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FICHE n°2

Résoudre des probléemes de vitesse

i A savoir

distance

> L'unité de vitess&m/h se note aus&im.h™ etm/s se note aussn.s*

> |l faut connaitre la formule| vitesse :t— Pour s'en rappeler : km/h@

emps h

. Calculer une vitesse

Probléeme n°1

Un cycliste parcourt 97 km en 3 h 30 min.
Quelle est sa vitesse moyenne sur ce parcours ?

Solution

[I. Calculer un temps

distance km

Il faut connaitre la formule : | vitesse =—— Pour s'en rappeler : km/h=—

temps h

Dans ce probleme, la distancedst97 km

Donc:

Conclusion :

Probléme n°2

le temps est=3 h30min=3,5h

_d_97 _
V= { 35" 27,7 km/h

Le cycliste a eu une vitesse maye@?7,7 km/h environ.

Un randonneur parcourt 13 km a environ 4 km/h.
En combien de temps a-t-il réalisé ce parcours ?

Solution

A partir de la formule : vitesse Jistance /Prodwt ercroix
temps L
_ 13 4 13
On remplace : 4T ou encore 3 T
On utilise le produit en croix : 4= 13x1
Donc: t= 13;:1: 3,25h
Enfin, on convertit : t=3,25h =3 h 15 min (3 heures et un quart d’heure)
Conclusion : Le randonneur a parcouru les 13dm8 h 15 min.




[1l. Calculer une distance

Probléme n°3

Un camion roule pendant 3 h 45 min a 90 km/h.
Quelle distance a-t-il parcourue ?

Solution Attention, il faut convertir les tempsdansune seuleest mémaeunité :t =3 h45min=3,75 h

A partir de la formule : vitesse M Produit ercroix
emps v
On remplace : 90i ou encore W v d_
' 3,75 1 3,75
On utilise le produit en croix : 90x3,75=x1
Donc: d =90x%3,75 = 337,5 km

Conclusion : Le camion a parcouru 337,5 km.

IV. Changer d’'unité de vitesse

Probléeme n°4

La VMA est la Vitesse Maximale Aérobique, vitesgdemue lors du test de I'effort effectué en E.mS
début d’année scolaire.

Elle détermine en quelque sorte votre « capacsginaoire et sportive »...

a- La Vitesse Maximale Aérobique & 100% de ThibatiBdsn.h™.
Quelle est sa VMA en m’s?

b- La VMA a 100% de Baptiste est 2 it.s
Quelle est sa VMA en kni:h?

D

Solution a- 9 km.h
signifie : 9 km en 1N EN&5 Gonvertities unités en metel
soit : 9000 m en 3600 T
. 9000 On divise donc la distance pe 600..
' 3 600 '
9000
On calcule : 3600 2,5

Conclusion 9 km.h'=2,5m.s%. Autrement dit, la VMA de Thibaut est de 2,5n.s

b- 2 m.st
signifie : 2'm en 1s G multiplie T distance par 3600 car 1 h 600 s
soit:  7200m  en 3600 o on o PSRN,
'On convertit les unités en km ete ;
soit : 1000- 72kmen 1h.

Conclusion 2 m.§'=7,2 km.R'=. Autrement dit, la VMA de Thibaut est 7,2 Kih.h
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FICHE n°3

Utiliser Uéchelle d’uw dessivw

A savoir

) longueur sur | dessir
échelle= -
longueurreelle

* SjI'’échelle estnférieur a 1, le dessin est unréduction

» Sil'échelle essupérieur a 1 le dessin est uagrandissement

Utiliser une échelle donnée

Probléeme n°1

a-

Un plan représente une maison a I’échéiae

Cette maison mesure 9 m de long. Quelle sera lardiian sur le dessin de cette longueur ?

b- Surle plan, la salle a manger est un rectanglerdgieur 20 cm et de largeur 14 cm. Quelles san
dimensions réelles de cette salle a manger ?

[ le

Solution Pourmieux comprendre le probleme, on réalise un taldesproportionnalité :
Longueur de la| Longueurde la Largeur de la
ECHELLE gue gu 9¢
maison salle a manger | salle a manger
Dimensions sur le plan 1 ? 20 cm 14 cm
Dimensions réelles 25 9m ? ?

a_

J'utilise le produit en croix :w= 0,36.

25
La longueur de la maison sera représentée suskerdgar une longueur de 0,36 m, 8éitcm
J'utilise le produit en croix :ZOI 25_ 500.

La longueur réelle de la salle a manger est 500soit m.

x 25
1
La largeur réelle de la salle a manger est 350s0ih3,5 m

J'utilise le produit en croix :14 = 350.



[l. Déterminer I'échelle d’'un dessin

Probléme n°2

Une étude mécanique représente une réduction tlee/die 3,2 m par un croquis de 8 cm.

Quelle est I'échelle de cette réduction ?

Solution ATTENTION ! il faut d’abord convertir les unitésds la méme unité :3,2 m = 320 cm

Utilisons un tableau de proportionnalité : Tai
. aille de
ECHELLE e
I'abeille
- . . .320x1 , :
J'utilise le produit en croix : =40 | Dimensions
8 1 8cm
sur le plan
L’échelle de cette réduction ej*]b Dimensions
? 320 cm

réelles
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FICHE n°4
Divisewrsy & unw nombre entier et PGCD

[. Qu’est ce qu’'un diviseur ? un multiple ?

Exemple 7 estundiviseurde 91 car 91 =7TI3 ouencorecar 91+7=13 (divisgans reste
On peut alors également dire que 13 est un divide@1...

Vocabulaire 91 estivisible par7

91 est utmultiple de 7 o Il existe un nombre entidr
7 est urdiviseurde 91 signifient tel que: 91 =%k
7 divise91 (dans cet exempli,= 13)

Remarques1 est diviseur de tout nombre entier car n=1xn.
Tout nombre entien est un diviseur de 0 can x 0=0

Exemples Les diviseurs de 18 sont : Les diviseurs deof? s
1 18 1 42
2 9 2 21
3 6 3 14
6 7

[l. Les critéres de divisibilité

Rappel de 6eme | Un nombre entier est :

= divisiblepar 2 si sonchiffre des unitéest 0, 2, 4, 6 ou 8 ;

= divisiblepar 5 si sonchiffre des unitégestOou5;

= divisiblepar 3 sila somme de ces chiffrest divisible par 3 ;
= divisiblepar 9 sila somme de ces chiffrest divisible par 9 ;

= divisiblepar 4 sile nombre formé par sdsux derniers chiffres
(a droite) est divisible par

Exemples Parmiles entiers suivants : 19 ; 25; 27 ; 482 1133 ; 246 ; 2 385 ; 17 124
» |es entiers divisible par 2 sont0 4132 ; 246; 17 12
= les entiers divisible par 5 sont5 22 36
Et 15 est dans la table dk...
» les entiers divisible par 3 sont : 27 ; 246 ; 2 383 124
» |es entiers divisible par 9 sont : 27 ; 2 38 24+3+48+5= 18
= les entiers divisible par 4 sont32; 17 224 Et 18 est dans la table ©...




[1l. Diviseurs communs et PGCD

Définition Undiviseur communa deux nombres entiers est un nombre entierigisiedchacun d’eux.
Le Plus GrandCommunDiviseur de deux nombres entiers est appeléd€D de ces nombres.

Exemple
v' 9 est un diviseur commun a 36 et 54 car 364 et 54 H x 6

v" Cherchons tous les autres diviseurs communs de36 e

Les diviseurs de 36 sont : Les diviseurs deditt s
1 36 1 54
2 18 2 27
3 12 3 18
4 9 6 9
6

Donc les diviseurs communs a 36 et 54 sont : 13 26 ; 9 etl8.
v’ Le PGCD de 36 et 54 est doh&

Définition On dit que ces nombres sgmemiers entre euxlorsque leur seul diviseur commun est 1.
Cela revient a dire aussi que le PGCD de ces dembres est 1.

V. Rendre une fraction irréductible en utilisant le RGD

Définition  Unefraction irréductible est une fraction « simplifiée le plus possible

Autrement dit  Pour rendre une fraction irréductible, il fautidar le numérateur et le dénominateur par un
méme nombre qui doit étre le plus grand possibléest-@-dire par le PGCD du numérateur
et le dénominateur...

Exemple Transformons la fractio%g—gen une fraction irréductible.

Les diviseurs de 102 sont : Les diviseurs de 238 sont :
1 102 1 238
2 51 2 119
3 34 7 34
6 17 14 17

Les diviseurs communs a 102 et 238 sont : 11 2et 34 et le PGCD de 102 et 238 est 34.

o . _ 102_3x34_3
On simplifie donc la fraction par 34 : 538~ 7x34" 7"

.3 o G 102
Conclusion: 5 est la fraction irréductible égale %3g-



V. L’algorithme d’Euclide : pour déterminer le PGCD ddeux nombres entiers

L’ ALGORITHME d’EUCLIDE est une suite de divisions euclidiennes qui paanede retrouver le PGCD
de deux nombres entiers.

Dans cet algorithmde PGCD est toujours ldernier reste non nul trouvé

Remarque On utilise plutét I'algorithme d’Euclide pour lesgrands » nombres...

Exemple Déterminons le PGCD de 1 053 et 325 avec l'algoré d’Euclide :

1053 325 | /8 |¢ 1053=325x 3 +78 (1 étapd
325 | 78 (13) & 325=78x% 4 +13(2°™étapd
78 | 13 | 0 |€ 78=13x6+0 (3> étape

Conclusion; Le PGCD de 1 053 et de 325 est donc.13

Remarque Avec l'algorithme d’Euclide, on sait que le PGCB 1053 et de 325 est donc 13.
. 325 o o
On peut donc transformer la fract%en une fraction irréductible :

325 325+13 25
1053 1053 +13 81

25 L : . 325
81 est la fraction irréductible egalel—a@.
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FICHE n°5
Orgoaniser unw colcul
awvec dey nombres relatify et des fractions

Organiser et effectuer un calcul complexe

Les regles de calcul a connaitre

Dans un calcul sans parentheses avec uniguemeantdeé®ns et soustractionsn effectue les calcutie
gauche a droite

Dans un calcul sans parentheses avec uniquemembu#glications et divisionson effectue les calcu
de gauche a droite

Dans un calcul sans parentheses, on effelgsiemultiplications et les divisionsen priorité sur les
additions et les soustractions.

Dans un calcul avec parentheses, on effettia@ord les calculs entre parenthéses

S’il y plusieurs parenthéses, on commencdgmparenthéses plus « intérieures. »

51+ 2’30u 10+ 2
10 2+ 4
il faut d'abord calculer le « numérateur » ou le « dénomint@ur ».

Pour calculer des expressions de la foggﬂ%rou

Dans un calcul avec des carrés ou des cubest itdmumencer par calculer ces carrés ou ces cubes.

Exemples 39 —8+12 30:2x3 7+2x 3
= 31 +12 = 15x 3 = 7+2x09
= 43 = 45 = 7+18

= 25
6
(7+2x3 (7+3><8)><( _E)
= 9x3 = (7+24 x(9-3)
= 27 = 31 x 6
= 186.

Exemple détaillé

5x7+3+2)x3 =(5x 10 +2)x3 Jecalcul les parenthéses les plus « intérieures »

(50 + I x3 Dans les parenthéses, je commence par la multipica

= 52 x 3 Jeffectue le calcul dans les parenthéses

= 156 Et on termine le calcul...




[I. Effectuer un calcul avec deux nombres relatifs

1. Additionner deux nombres relatifs

Méthode

Pouradditionner deux nombres relatifs :

- Si les deux nombres sonti@me signe -> on écrit le signe des deux nombres ;
-> puis on écrit leusomme

- Si les deux nombres sont signe différent: - on écrit le signe du nombtele plus lourd »;
-> puis on écrit leudifférence.

Exemples Siles deux nombres sont t€me signe +4)+(H+2)=(+6) ; (-3)+(-7)=(-10)
Si les deux nombres sontsigne contraire (+4)+(-2)=(+2) ; (+3)+(-7)=(-4)

2. Soustraire un nombre relatif

Méthode

Poursoustraire un nombre relatif, oajoute son oppose

Exemples (+5)— (+ 2) ; (+6)-(-7)
= (+9)+(=2)=(+3) ; = (+6y (+7)=(+13)
S SO b
L'opposé de (+ 2) est (— 2) et I'opposé de (- 7€)

3. Multiplier ou diviser deux nombres relatifs

Méthode

Pourmultiplier oudiviser deux nombres relatifs, on effectue le produitegdotient,
puis on applique leegle des signes

- Si deux nombres sont d&&me signealors leproduit estpositif (+).
- Si deux nombres sont dignes différents alors leproduit estnégatif (-).

Exemples Siles deux nombres sontis€me signe (-3)x(—=8)=(+24); (+6)+(+2)=(+12)

Si les deux nombres sontsigne contraire  (+ 7)x(-=9)=(-63) ; (=15 +(+3)=(-5)

Remarque ATTENTION de ne pas confondre ks regles pour I'addition avec celles de la mudgilon.




[1l. Effectuer un calcul avec deux fractions

1. Additionner ou soustraire deux fractions

Méthode
Pouradditionner (ousoustraire) des fractions : - on les écritivec le méme dénominateuy
—> on ajoute (ou soustrait) uniqguement les numeérateur

1 2 10 2 4 7 e i m ey
Exemples 3 *9 15 ° 5 st 15 \ multiplesde 6: 6;12;18;280;36 !
multiples de 15 : 1530 :
- 1L3+2 - E_& = ﬁ+ 7x2 = Le dénominateur commun est! i
3)(3 9 15 5)(3 6x5 15)(2 e e a
§+g 5 10 6 _ 4 20 14 _34_17
9 9 9

- - ) 1_5_15_1_5 - 3_0+3_0_3_0_1_5 Ne pas oublier de
simplifier la fraction !

2. Multiplier deux fractions

Méthode
Pourmultiplier deux fractions : - on applique la regle des signes pour trouvergeesdu résultat ;
- on multiplie les numérateurs entre eux et les dénateurs entre eux.

10

8 _ Ix8_ 7x4x2_ 14 ) - 10
3

[nn — —
Exe |eS I X 3 = X = —_ Zx
X< Penser a"mmpllfler avant de multiplier >>

1737

3. Diviser par une fraction

Méthode

Pourdiviser par une fraction, omultiplie par son inverse

Exemples —§*§ 5*4
Exemple 774 ' 7°
5.4 20 5.1 5
= ——X—-= = = =-X—=—
7 3 21 ! 7 4 28
____________ 3 _____ 4 ________________________________ | _________________ 1
i L'inverse deZ, est§ et I'inverse ded est:1 !

4. Remarque

ATTENTION de ne pas oublier de simplifierles fractions lorsque cela est possible :

- avant de multiplier pour éviter de « compliquer » les calculs ;

- et alafin d'un calcul.
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FICHE n°6

Calculer avec dey pourcentagesy

En cours de réalisation...

Projet :

I. Le pourcentage d’un tout
a. Calculer le pourcentage d’'un nombre
b. Déterminer un pourcentage

[I. Pourcentage d’augmentation ou de diminution
a. Appliquer un pourcentage d’augmentation

b. Appliquer un pourcentage de diminution

! w:gf'g_ /@ C’;:") ;@?’)"*““E c @GE m“&\"%}a’u a

¥ Cﬁ L ﬁhw ""7 = 4’"‘3’“ & i i ey ""."f"’ﬂf,j::i“ ) "f, ', i
N ‘ - N S !C - ; 5 .

| u\;ag,i&,g E%u" Qw_ e une fu,w.t}:ow e
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FICHE n°7
Calculer une expressiow Littérale pouwr unw nombre donné

|. Ecritures et notations

Afin d’alléger les écrituresyn peut parfois ne pas ecrire le signagans les calculs

Exemples ¢ «3x(5+y)» sécrit «3(5+y)»
¢ «5xa» s'écrit « ba »
¢ «axb» s'écrit « ab »
¢ «3xcx5» gécrit «X5xCc» soit « 15c »

Remarque Par contregn aucun casc 4x 7 » ne peut étre simplifié en « 47 » !

II. Calculer le carré et le cube d’'un nombre

Définition Lecarré d'un nombrex est x xx .llestnotéx” etsedit « au carré »
y , 3 .
Lecubed’'un nombrex est x xx xx . llestnoté x~ etsedit « aucube »

Exemples 13 =13 x 13 = 169 20= 20x20%20 = 8 000
2
(2f= (2% (-2)=4 (8= (1px (Dx (D =-1
Les carrés a connaitre 12 =1 22 =4 32 =9 f =16 § =25
& =36 7 =49 =64 F=81 16 = 100
Les cubes a connaitre 13 =1 23 =8 33 =27 § =125 15 =1 000

[ll. Calculer une expression littérale pour un nombre reé

Probléme n°1 Volume d'un cylindre

On rappelle que le volume d’un cylindre est donaélp formule :  V =z R*h
ou V estle volume du cylindreR est le rayon de la base étla hauteur du cylindre.

Quel est le volume d’un cylindre de diamétre 10atrde hauteur 15 cm/rondir au cnf prés.

Solution

Si le diametre est 10 cm, alors le rayon est 5 cm.
D’aprés I'énoncé, onadoncR =5cm eth=15cm.

On écrit la formule :V =x x R x h
On remplace : V=nx5x15=1178.
On calcule : V=1178.

On conclut : Le volume de ce cylindre est 1 178 temviron.



IV. Utiliser une expression littérale pour déterminenunombre inconnu

Probléme n°2 Concentration chimique

a-

b-

On analyse deux récipients de 5 litres d’eau.

L’analyse du  récipient indique 125 mg de magnésium.
Quelle est, en g/L, la concentration de magnésians ce ¥ récipient ?
L’analyse du 2™ récipient indique une concentration de 0,04 g/L.

Quelle est, en g, la masse de magnésium darfd'te&ipient ?

Solution Rappel : Concentration =

a-

masse
Volume

On convertit d’abord les unités : 125 mg = 0,425
D’aprés I'énoncé, on a donam = 0,125 g etV =5 L.

. m
On écrit la formule :C =—

\Y
On remplace : C =O’%25.
On calcule : C =0,025.

On conclut : La concentration de magnésium dans cg fécipient est de 0,025 g/L.

D’aprés I'énoncé, on a : C=0,049g/lL etV=5L.

3

On écrit la formule :C =V - Produit ercroix
v

On remplace : 0,04% Oou encore OTOA'XXX%

On calcule : m :SXTO’OA': 0,2

On conclut : La masse de magnésium dans ¢&%écipient est de 0,2 g , soit 200 mg.

V. Calculer la racine carrée d’'un nombre positif
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FICHE n°8
Transformer une expressiov littérale.

Définition

Développewun produit, c’est leransformer en somme ou différence

Réduireune somme, c’est I'écrire avec le moins de ternossiples (en respectant bien sdr les

regles de calcul...)

Factoriserune somme ou une différence, c’estrémsformer en produit

I. La distributivité simple

Propriété Pour n'importe quels nombres (positifs ou négptitse les lettreq, b etC remplacent, on a :
|a(b+c) =ab + ac|.
produitj t somme
Exemple Développer puis réduire les deux expressions stéga
E=-2(X+1) F=3(X%-5)
E=(-2)xX + (-2)x1 F = 3xX + 3%x(-5)
E=—6-2 F=6x-15

[l. La distributivité double

La distributivité double

Pour n'importe quel nombre (positif ou négatifedas lettres, b etC remplacent, on a :

' sommes

Propriété
|(a+b)(c+d) =ac +ad + bc +hd |
produitj ﬁ} ﬁ} %
Exemples  Développer puis réduire les quatre expressionastes :

G=(X+1)(+D5)

G=XxX+Xx5+1xX+1x5
G= 6xx + 1X + X + 5
G= 6&° + 1% + 5

| = (x - 9

I=x-9)X-9)

= xxX +Xx(-9)+(9) xx+ (-9) x (-9)
= x> - & - 8 + 81

1= x* = 18 + 81

H= (= + 3)(5— 2)

H=(X) X5+ (X)x(-2)+3xX+3x%x(-2)
H= -5xx + X + 1% + (-6)
H= -5° + 17 -6

L = (3x + 5F

L= (3x + 5)(3 + 5)

L=3Xxx3 +Xx5+5xZF+5x%x5
L= 9% + 1% + 1% + 25
L= 9%* + 3''.” + 25
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FICHE n°9
Résoudre une équation

. Qu’est ce gu’une « éguation » ? Qu’est ce que «ouddre une équation » ?

Une équationest une égalité dans laquelle interviennhombre inconnudésigné par une lettre.

Résoudre une équatiod'inconnuex, c’est trouver par qugd) nombrés) il faut remplacex pour
que I'égalité soit vraie.
Ces nombres sont appekegutionsde I'équation.

Exemple Le nombre £1) est-il solution de I'équation x* = -5 — 6 ? Et le nombre-2) ?
= Pourx=-1: ¥ = (-1f =f+ 1
—X—6=-5-1)-6=5-6%1
Comme +¥ -1, (-1) n’est donc pas une solution de I'éigmat = —5¢— 6

= Pourx=-2: X = (-2F =H4
—X—6=-5(-2)-6=10-6 4

Comme le résultat est identique dans les deuxbresmde I'égalité,
(—2) est donc une solution de I'équatiod = —5<— 6

7 X_ 9
[Il. Résoudre une équation de la formﬁ =~ 0uU =7~
4 10
Méthode Pour résoudre des équations de la fo e:— ou 3_7 ou x_9
NSO q 'T? 2=x Y 2710

on utilise la proportionnalité :

» On vérifie d’'abord qu’il n’existe pas a aoefficient de
proportionnalitésimple (avec le calcul mental)

» Sinon, on utilise Igroduit en croix(ouregle de troi}.

3

Exemple 1 Si 1—1—® alorsx =3x 9 =27
Exemple 2 Si ‘11; % alors x= 15+ 6—%5=2,5

Exemple 3 Si%zg,alors Xx=7x4 doncxz%:%3



[ll. Transformer une égalité pour résoudre une équation

Pour résoudre une équation, on la transforme paestpour obtenir une équation de la forme &' (ou a est un
nombre). Pour qu’a chaque étape les équations wigeaient les mémes solutions, on utilise les degbes suivantes :

Regles On conserve une égalité lorsque :
@ On ajoute ou soustrait un méme nombre aux deux me=nabune égalité ;
< On multiplie ou divise par un méme nombre (différée 0) les deux membres d’une égalit4.

Exemple détaillé Résoudre I'équation x3 1 = & - 2.

& Pour « regrouper les» dans un méme membre, on soustraid 8haque membre de I'égalité :
K+1-KX=7™X—-2-3K
On réduit : 1=%A-2
# De la méme maniére, on ajoute 2 & chague membrégadité :
1+2=4x-2+2
On réduit : 3 Zx
@ On divise par 4 chaque membre de 'égalité :

3+4=4x+4

On obtient : %= X ouencore X=

MNlw

Conclusion : |L’équation 3x+1=7%&-2 a une solution : x =‘§1 )

IV. Résoudre un probléme en le mettant en équatioreadiger

Méthode Pour résoudre un probleme en le mettant en éaquditiaut respecter quatre phases :

= La mise en équation
= Déterminer ce que I'on cherche : c’est a dineisir I'inconnue que I'on notera souvent,

» Traduire les phrasegle I'’énoncé en fonction deen une égalité mathématique : on obtiedliation

& La résolution

» Résoudrd’équation (en appliquant les regles de résolutiame équation...)

= La vérification

» Remplacer les solutions trouvées dans I'équatiam périfier qu’il y a bien égalité (voir paragraphe 1.).

& La conclusion

» Rédiger une phraspour répondre au probleme concret.



V. Résoudre une équation-produit

Propriété  [Si un produit est égal & 0, alors I'un de cesefarst est égal a|0.

Exemple Résoudre I'équation X3-1)(7x+2) =0

Solution: Si un produit est nul, alors I'un de ces facsezst nul.
Donc : soit X-1=0 soit X+2=0
x=1 xX=-2
_1 __2
X=3 X=-3

L’équation (X - 1)(7x +2) =0 a dondeux solutions. x =

Wl

VI. Résoudre une équation du type x2 = a
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VII. Etavec plusieurs inconnues : les systemes

VIIl. Et avec des inéquations ?
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FICHE n°10
Comprendre la notion de fonction

[. Pour mieux comprendre : avec des « légumes »

AVANT n
| antécédent I Rapéde ... Tranchegle ...

Y 4 @?&5 7

T {/{/// ...30
" s

I image: »

|5 — =

Le nom de ldonction précise la transformation que I'on va effectuer...
L’antécédenteprésente « ce que I'on a au départ »realjereprésente « ce que I'obtient a I'arrivée ».

Notation R: ¢ — R(c)
A »

........... PR R T e N mimmmim oo
! 1 ! | 1 L,
't nomdela; 1 départ ; : arrivee
© fonctior bomrmmees - i
1

ondit <R de (»

[I. En mathématiques : avec des nombres...

Dans cette partie, on considere la foncpaitéfinie par le programme de calcul suivant :
«Je pense a un nombre. Je calcule le carré de cdoreat je soustrais 5 au résultat

1. Laformule

Onnote: p:x—p(x)=x*-5 etondit: «lafonctiorpqui & x associex® = 5 »

R > -

. T =l

\

p:nomde la
« fonction »

X) : nombre d’arrivée
X : nombre du P(x)

départ « image de x par la fonction p »

« antécédent »




EXERCICE TYPE 1 Calculer 'imaged’'un nombre
Calculons 'image d@ par la fonctiorp :
p2)=2°-5=4-5=-17 < >

L'image de2 par la fonctiorp est —1.

On remplace par2

EXERCICE TYPE 2  Déterminer un antécéderd’'un nombre

Déterminer un antécédent dear la fonctiom :
(-]

p(x) =7 )
X-5=7 -
X2 =12

[l faut trouver un nombrg
tel quep(x) =7.

‘. . On résout donc une équation...
X= \/12 est un antécédent deoar la fonctiom. q

Vérification :p[12) = 12/ -5=12-5=7

2. Lareprésentation graphigue

Dans un repére, on peut représenter graphiquement _;
une fonction a I'aide d’'utableau de valeurs

X |-3|-2|-1{ 0| 1] 2] 3
px) | 4 |-1|-4|-5(-4|-1]| 4
pointf A | B|C|D|E|F| G

p(l)=1°-5=1-5=14

Le pointE de coordonnéed ; — 4)
appartient a la représentation
aranhiaue de la foncticp.

EXERCICE TYPE 3 Déterminer graphiquement I'imagé’un nombre

Déterminons graphiqguement I'image4lpar la fonctiorp :

Méthode On cherche I'ordonnée du point de la courbe diaksd.
On indique par des pointillés notre analyse lgiggee. ..

Conclusion Graphiguement, I'image depar la fonctiorp est approximativementl.

EXERCICE TYPE 4 Déterminer graphiquement un antécédediun nombre
Déterminons graphiqguement un antécéden piar la fonctiorp :

Méthode On cherche I'abscisse du point de la courbe dionée7.
On indique par des pointillés notre analyse lgiggee. ..

Conclusion Graphiquement, un antécédent/dear la fonctiorp est approximativemer®,4.

Remarque A I'exercice type 2, nous avons détermingdéeur exactale cet antécédent de 7 par le
calcul ! L'observation graphique ne permet d’obteqnie des valeurs approchées...
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FICHE n°11
Fonctions Linéairves et fonctions affines

|. Les trois aspects d’'une fonction linéaire

1. Le programme de calcul

Définition Le programme de calcul qui, & un nomkyéait correspondre le produax
(ouaest un nombre fixé) est appébdction linéaire,

On multiplie para
X T aX
Notation  Siune fonction linéaire se nomrheon note : f: x > f(X) =ax

Exemple La fonctiont qui a un nombre associe son triple se note :t: x — t(X) = 3

Cette fonction est une fonction linéaire dontdeficientest: | a=3

L’imagede4 par la fonctiort est12 car t(4)=3x4=12.

2. Le tableau de valeurs

X | =2 | -15 1 4
Exemple (suite) On considére la fonction x +—> 3 X :

t(x)| -6 [-49 0 | 3 | 12

Propriété Unefonction linéaire décrit unesituation de proportionnalité.
Le coefficient de cette fonction linéaire est Iefficient de proportionnalité.

3. La représentation graphique

Propriété | Dans un repére du plan, la représentation graphityune fonction linéairé : x > ax
est unalroite quipasse pan’origine et le point de coordonnéed (a).

a s’appelle lecoefficient directeur(ou pentg de cette droite.

Exemple (suite) Tracons la représentation graphique de la fonetfbnet : x > 3x

Analyse : ordonnée:

— Y A y(d) : y = 3x

D’apres la lecon, la représentation graphique

d’une la fonction linéaire est une droite /

qui passe par l'origine.

Il suffit donc dedéterminer un autre point B

de cette droite y

(=
Ny

Calcul :

abscisses

>

X

t(1) = 3x1 =3. )

[69)
No
=
\~

(
ar

La droite (d) passe donc par le point /

de coordonnéeisl ; 3).




lI. Les trois aspects d’'une fonction affine

1. Le programme de calcul

Définition Le programme de calcul qui, & un nomkyéait correspondre le nombrax+b (oua etb sont
deux nombres fixés) est appé@ction affine.

On multiplie para puis on ajoutd®
X O——————— axXx ———— ax+b

Notation  Siune fonction affine se nomnfigon note : f:x - f(x) =ax +b

Exemple La fonctiong : x ——2x + 3 est une fonction affine avg a=-2 et b=3

L’imagede4 par la fonctiorg est—5 car gX)=—-24+3=-8+3=5

2. Le tableau de valeurs

X -2 0 1|15 4
ax) | 7 3 1 0| -5
Remarque Ce tableau n’est pas un tableau de proportiomdnalit

Exemple (suite) On considére la fonctiog: X > —2x + 3 :

3. La représentation graphiqgue

Proprieté Dans un repére du plan, la représentation graphiguee fonction affind : x —>ax +b
est unaroite qui passe par le point de coordonnéest ).

a s’appelle lecoefficient directeurde cette droite di s’appelle lordonnée a I'origine

Exemple (suite) Tragons la représentation graphique de la fonetfineg : x > -2x + 3.

Analyse : D’apreés la lecon, la représentation graphique derlation affine est une droite (d).
Il suffit donc dedéterminer deux points de cette droite
» g(0) =—-2x0 + 3 =3. Ladroite (d) passe donc par le pai(tO ; 3) ;
> g(3) =—23+ 3 =-3. Ladroite (d) passe donc par le pd(i3 ; -3) ;

AY
ordonnée:
(d)
—+ Ordonnée a l'origine
KA
1 D 3 _ .
L = abscisses
o }
B o 1 4 X
-3 B
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FICHE n°12
Un petit tour dang Uespace:..

I. Etude de la sphere

1. Définition et vocabulaire

Définition Soit O un point de I'espace.

On appellesphére de centre O et de rayon’Bnsemble
de tous les points de I'espace qui sont sijugee méme
distanceR du point O.

On appelldoule de centre O et de rayonliRnsemble

de tous les points de I'espace qui sont siduégse distance
du point Qinférieure ou égalea R.

(La sphére avec l'intérieur de la sphére...)

Vocabulaire

Les segments [AB], [£B4] et [A2B;] sont desliamétresde la spheére.
On dit que les points A et B sont diamétralemepiosgs.

2. Section d’'une sphere par un plan

Théorémdadmis) (P,)

La section d’une sphére par un plan est un cercle.

Remarque

Quand le plan passe par le centre O (Planl® cercle
a le méme rayon que la sphére.

Cas particulier (Ps)

Quand la section de la sphére par le plan
n'est qu'un point, on dit qude plan est
tangent a la sphere

3. Aire et volume d’une sphere

Aire de la sphére : L’aire de la sphére de rayon R est donnée partadfie : A =4T R

Volume de la sphere Le volume d’une boule de rayon R est donné @éoimule :V = 5 TT R?




[I. Sections d'un pavé droit par un plan

Théoreme (admis)

La section d’'un pavé droit par un plan paralléle
une face est un rectangle identique a cette face

Exemple

Le plan (P) est parallele a la face ABCD (ou EFGH

(P)

Théoreme (admis)

&a section d’'un pavé droit par un plan paralléle |3
une aréte est un rectangle.

Exemple

Le plan (P) est parallele a I'aréte [AD] (ou [BG] o
[EH] ou [FG]) :

A l\ E
NN - ;
~ H', §
\\?\\ N
C G
(P)

Sections d’un cylindre de révolution par un plan

Théoreme (admis)

La section d’'un cylindre de rayon R par un plan
parallele aux bases est un cercle de rayon R.

Exemple

Le plan (P) est parallele aux deux bases :

(P)

Exemple

Théoreme (admis)

La section d'un cylindre par un plan paralléleaxé
de révolution est un rectangle.

Le plan (P) est parallele a I'axe de révolution :

(P)




IV. Sections d’'une pyramide ou d’un cdne par un planrplele a la base

Théoreme (admis)

La section d’'une pyramide ou d’'un cone de ré&wtpar un plan paralléle a la baseest une
réduction de la base

EXERCICE TYPE

On consideére un cone de révolution de sommet S.

(P
(PY

Pyramide Cone de révolution

Les longueurs de la pyramide SA’B'C’D’ sont propannelles aux longueurs de la pyramide SABCD.
Comme c’est une réduction, le coefficient de proponalité doit étre inférieur a 1.

» Sa base est un disque de rayon OA = 6 cm. S
» Sa hauteur SO mesure 20 cm.

Le plan parallele a la base passant par M couperSA.

1- Déterminer les caractéristiques de la sectiootae

par ce plan si SM =10 cm. A M
2- Déterminer les caractéristiques de la sectiooGhe {

par ce plan si SM =4 cm. A 0
Solution

Non encore rédigée... A suivre...
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FICHE n°13
Outily de géométrie et tracés

L,
=

En cours de réalisation...
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FICHE n°14
Des théoremes dans ww triangle rectangle

I. Rappel : le vocabulaire du triangle rectangle

Définition Dans un triangle rectanglédyypoténuseest le c6té opposé a I'angle droit.
Remarque L’hypoténuseest aussi le coté le plus long d’un triangle negla.

Hypoténuse

Coté adjacents a I'angle dréi

II. Le théoreme de Pythagore et sa réciproque

1. Pour calculer la longueur manquante d’un trianglrectangle : le théoreméde Pythagore

Théoréme Siun triangle est rectangle alorsle carré de la longueur de I'hypoténuse est égal a
la somme des carrés des longueurs des cbtés adjats a I'angle droit

. A
Exemple avec une figure

Le triangle ABC est rectangle en B.
L’hypoténuse est donc le cotée [AC].
D’apres le théoréme de Pythagore, on peut domeécr B c

AC? = AB? + BC?

2. Pour montrer qu’un triangle est rectangle : l&ciproguedu théoréme de Pythagore

Théoréme Dans un triangle, $e carré de la longueur du c6té le plus long est &ga la somme des carré
des longueurs des deux autres cotémorsce triangle est rectangle

"2

Remarque L’angle droit est alors I'angle opposé au cotplies long du triangle.



[ll. Triangle rectangle et cercle circonscrit

1. Si le triangle est rectangle : le théoréme

Théoréeme

Si un triangle est rectangle,
alors ce triangle est inscrit dans un cercle dontlcentre est le milieu de I'hypoténuse.

Rappel Ce cercle s’appelle kgercle circonscritau triangle.

Remarque 1 Le diametre du cercle circonscrit est donc I'’hyoise
et son rayon mesure la moitié de la longueuthgpoténuse.
Remarque 2 Les segments [CJ], [BJ] et [AJ] sont alors de mé@ngueur.

2. Pour montrer que le triangle est rectangle :déciproguedu théoreme

Théoreme réciproque

Si un triangle est inscrit dans un cercle dont un idmetre est un c6té du triangle,
alors ce triangle est rectangle.

Autre formulation du théoréme réciproque

Si M est un point placé sur un cercle de diame§i,[alors I'angleBMA mesure 90°.




3*™DpP6h

FICHE n°15
Agrandissementy et réductionsy
I. Qu’est ce gu'un agrandissement ? une réduction ?
Exemple 1
triangle 1 b triangle 2 9
6_3 .75.3 _3 \ /‘
472 ' 572 "2

.9
"6
On dit que leriangle 1est un agrandissement de rapé’ode latriangle 2 car les longueurs duiangle 2

s’obtiennent en multipliant les longueurstdangle 1parg (qui est plus grand que 1).
4
Exemple 2 ] 3

]

On dit que lecarré 3est une réduction a I’éche%ﬁu carré 4car les longueurs drarré 4s’obtiennent

en multipliant les longueurs aarré 3par% (qui est plus petit que 1).

Définition Dans uragrandissemenbu uneréductionde rapportk (on dit aussi a I'échellk), les longueurs
sont multipliées pak.

K = longueur sur la figure initiale
longueur obtenue aprés I'agrandissement ou la rédtion

Remarque Sik <1, il s’agit d’'uneréduction ; Sik > 1, il s'agit d’'unagrandissement
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FICHE n°16
Le théoréeme de Thalés...

. Lethéoreme de Thales

Théoreme de Thalés

Soit d et d’ deux droites sécantes en A,
Soit B et M deux points de la droite d, distind¢sA,
Soit C et N deux points de la droite d’, distindésA,

. , R . AM _AN _MN  <— triangle AMN
Siles droites (BC) et (MN) sont parallelesors : AB - AC - BC triangleABC

Remarque Autrement dit, avec les données du théoreme d&3Ha triangle AMN est un agrandissement ou
une réduction du triangle ABC.

Les deux figures-clé a connaitre :

T D
FI
Q F H
. . E
Figures-clé
R
g G
» T, P etR sontalignés, » F, G et D sont alignés,
Données » T, Q et S sont aligneés, » F, HetE sont alignés,
» (PQ) est parallele a (RS) » (DE) est paralléle a (GH)
1%triangle: T P Q 1%triangle: F E D
Repérage des triangles 1 i i i i i
2*™triangle: T R S 2*™triangle: F H G
" d TP _TQ_QF FE _FD_ED
Egalités des rapports TR TS - RS EFH-FG - HG




[I. Laréciproque du théoreme de Thalés

La réciproque du théoreme de Thalés

Soit d et d’ deux droites sécantes en A,
Soit B et M deux points de la droite d, distind¢sA,
Soit C et N deux points de la droite d’, distindésA,

Siles points A, B, M et les points A, C, N sont akg dans le méme ordrw’e& =

alors les droites (BC) et (MN) sont paralleles.

AN

AB ~—AC’

Les deux figures-clé a connaitre :

Figures-clé

1,5
4,5
R

2
T
b
G

Repérage | 1” triangle :  E 1% triangle : P
~des \ 1 1 I \ 1 1 I
triangles | 2meyriangle : E 2°Mtriangle : P
» Les points E, H, T et Ies pointsE, T, G | » Les points B, P, E et Ies points G, P, S
sont alignés dans le méme ordre sont alignés dans le méme ordre
4 EH_15_ 152 _3_1 BP 15 1
Données = === » Sc=Q% =5
¥ ERT45 452 9 3 EH_ET | PE 3 "2 BP_GP
ET 2 1 ER EG GP_2_1 PEPS
EG 6 3 PS 4 2
Conclusion| Les droites (HT) et (RG) sont paralléles Les droite (GB) et (ES) sont paralleles

Attention ! La donnée « alignés dans le méme ordrest indispensable pour appliquer la réciproque d
théoreme de Thalés.

Contre-exemple

Sur la figure ci-contre, on ay-

AM _AN _
AB - AC - 02>

mais les droites (MN) et (BC) ne sont pas paredlel

La réciproque du théoreme ne s’applique pas car
les points A, M, B et les points A, N, C ne sont
pas alignés dans le méme ordre.

B




3*™DP6h

FICHE n°17

Trigonométrie dansg un triangle rectangle

|. Définitions : cosinus, sinus, tangente

. —— cOtéadjacenta I’angIeN/I\ﬁD
Dans un triangle MNP rectangle en P : cosNMP = hypoténuse
O —
- . sin NP _cotéopposéa I'angleNMP
hypoténuse
Pour s’en rappeler : o~
« CahSohToa . tanN/I\/WD _ cotéopposéa I'angleNMP
cotéadjacenta I’angIeN/I\/E’

- ' —_—— !
_ N, : e CcosNMP = MP -
hypoténuse g MN
Coté opposé .+ sSINNMP = ﬁ !
N v I
y 1 : tan NMP = MP |
P RO
Coté adjacent
[I. Avec la calculatrice
Attention ! |l existe plusieurs unités pour les angles (degeitians, grades).

Avant d’utiliser sa calculatrice, il faut donc toujours vérifier qu’elle est en mode « degré ».
Pour cela, vous devez regarder la notice de valrilatrice...

Exemple d'utilisation de la calculatrice (touches)

al Déterminer un cosinus
Pour déterminer avec une calculatrice le cosinus d’un angle dont on connait la mesure on
utilise la touche [cos].

Exemple. Déterminer un arrondi a 0,001 prés de cos 43°.

On tape [cos][4]3] (ou [4][3][cos]).

On obtient 0,731 353 7 (cela dépend du degré de précision de la calculatrice).
Donc cos43°=0,731.

b/ Déterminer un angle

Pour déterminer un angle avec une calculatrice, connaissant son cosinus, on utilise la
touche correspondant a « cos™ » que I'on atteint souvent avec la touche ou ou
ou... voir le mode d’emploi de votre calculatrice.

Exemple. Déterminer une troncature a 0,1° prés de x, sachant que cos x = 0,67.
on tape [cos7][o][.][6][7].

On obtient 47,932 93 (cela dépend du degré de précision de la calculatrice).
Donc x=47,9°.




lll. Exercices type

Dans tous les exercices type suivants, on consideteangle ABC rectangle en B :

C

EXERCICE TYPE 1 : On connait 2 cotés et on cherche & déterminer I'éng

1. On détermine le triangle rectangle. .
2. On écrit la bonne formule. 1. Le triangle ABC est rectangle en B :
3. On calcule le membre de droite.
4. ATaide de la calculatrice, on détermine I'angle. — BC
2. tan CAB =—
AB
———
EXEMPLE CORRIGE N tan CAB zé
Onsaitque: AB=5etBC =2
—
—— _
On cherche CAB tan CAB=0,4
—
4. donc CAB =21,8°

EXERCICE TYPE 2 : On connait 1 coté et 'angle et on cherche & détaver le coté qui se trouve au numérateur dans larfule.

1. On détermine le triangle rectangle. .
2. On écrit la bonne formule. 1. Le triangle ABC est rectangle en B :
3. On calcule résout I'équation.
4. ATaide de la calculatrice, on détermine I'angle. —~ AB
2, cosCAB =—~
AC
AB
EXERCICE CORRIGE 3 cos 30 = -
. ———
On sait que : AC = 7 &fAB = 30° AR = £ cos 3(
On cherche : AB 1
4. donc AB=6,1cm

EXERCICE TYPE 3 : On connait 1 coté et I'angle et on cherche & détever le coté qui se trouve au dénominateur dangdamule.

1. On détermine le triangle rectangle.
2. On écrit la bonne formule. 1. Le triangle ABC est rectangle en B :
3. On calcule résout I'équation.
4. ATlaide de la machine, on détermine I'angle. —~ BC
2. sinCAB =—
AC
EXERCICE CORRIGE , 5
3. sin 25 T
. ———
On sait que : BC =5 €IAB = 25° AC_SX]
On cherche : AC sin 25

4. donc AC=11,8 cm
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FICHE BILAN - Vocabulaire et propriétés de base

Orthogonalité et parallélisme

+ Par un point donné, il passe une seule droite parallzle & une droite donnée. |

- Si deux droites sont paralitles 2 une méme troisi¢me droite, alors elles sont paralléles.

Pour démontrer que trois poinis A, B et C sont alignés, il suffit de démontrer que les droites (AB)
et (AC) sont parailéles. :

+ Par un point donné, il passe une seule droite perpendiculaire 3 une droite donnée.

Pour démontrer que trois points 4, B et C sont alignés, il suffit de démontrer que les droites (AB)
et (BC) sont perpendiculaires & une méme droite. .

- Si deux droites sont perpendiculaires & une méme troisiéme droite, alors elles sont paralléles.

+ Si deux droites sont paraligles, alors toute droite perpendiculaire 4 I'une-est perpendiculaire & I autre.

_ Angles
- La mesure d’un angle saillant est comprise entre 0° et 180°. Celle d’un angle rentrant est comprise entre
180° et 360°. :

o~

« Pour démontrer que trois points A, B et C sont alignés, il suffit de montrer que T'angle ABC est plat
(180°).

« Deux angles complémentaires (resp. supplémentaires) sont deux
angles dont la somme est égale & 90° (resp. 180°).

« Deux angles opposés par le sommet sont égaux @).

« Si deux droites paralléles sont coupées par une sécante, alors deux
angles alternes-internes sont égaux (@), deux angles cormespondants
(®) sont égaux.

Réciproguement, si deux droites sont coupées par une sécante en
formant deux angles alternes-internes (ou correspondants) égaux, alors
elles sont paralléles.

Inégalité triangulaire  Distance point-droite Tangente  un cercle Cercles tangents

M A . <€
7N .
»;“ “\ ’ “‘ A
IS X ‘ o
A B ) 1
Quels que soient les ‘ 4 00’=7+R

poiats A, B et M: AH est la distance du
AB<AM+MB. point A aladroite 4. Ae%; Aecd; (DA)LA I est le seul point de contact.

Médiatrice d’un segment Bissectrice d’un angle '

—~— médiatrice

- Si un point est sur la médiatrice d'un segment,  * Si un point est sur la bissectrice d’un angle,
alors il est équidistant des extrémités de ce segment.  alors il est équidistant des cotés de I'angle.
Réciproquement, si un point est équidistant des  Réciproquement, si um: point est équidistant des
extrémités d’un segment, ators il est sur la média-  cOtés d'un angle, alors il est sur la bissectrice de cet
trice de ce segment. angle. :

de la 6™ala 3™

FICHE BILAN - Dans les triangles.

Généralités

v
* La somme des mesures des angles de tout triangle est égale 2 180°,

* Dans un rniapgle, si une droite passe par les milieux de deux ctés, alors elle est
paralltle au troisieme coté (voir ta figure ci-contre).

» Dans un triangle, la longueur du segment joignant les milieux de deux cdtés est égale
2 Ja moitié de celle dn troisieme cOté.

p=8C = Dansun tiianglc, si une droite passe pat le miliev d'on c6té et si elle est parallgle &
un second coté, alors elle coupe e troisidme en son milieu,

Médiatrices Hauteurs Médianes 4 Bissectrices’'
; A

~244 oSt
Ga=244" .

centre du cercle circonsent orthocentre

centre de gravité centre du cercle inscrit

~ Dans tont triangle, les médiatrices, les hauteurs, les médianes et les bissectrices sont concourantes.

B Triangle isocéle
-.D?ms un Iri'anglc Aisocéle, la médiatrice de la base, la hauteur et la médiane issues du sommet principal
ainsi que la bissectrice de I'angle principal sont confondues (c¢’est 'axe de symétrie du triangle): '

Triangle équilatéral
- Un triangle équilatéral a trois axes de symétrie (il est « tzois fois » isoctle). Ses angles mesurent 60°.
+ Siun triangle isocgle a un angle de 60°, alors il est équilatéral.
= Siun triangle a deux angles de 60°, alors il est équilatéral.

Triangle rectangle
® @ 4
: B
hypotéges c

BC*=AB*+ AC?

[Cercle circonserit 3 un triangle rectangle |

« Si un triangle est rectangle, alors son cercle circonscrit a pour diamétre 1'hypoténuse .

. ARéciproquement, si un triangle est inscrit dans un cercle en ayant un diamétre du cercle pour cété, alors ce
triangle est rectangle (et Ie diamétre du cercle est I hypoténuse) @).

|Théoréme de Pythagore ,

* St un triangle est rectangle, alors le cané de la longueur de I'hypoténuse est égal a la somme des carrés
des longueurs des cdtés de 1'angle droit ().

* Réciproquement, si les cdtés d'un triangle ABC vérifient I'6galité BC?=AB?+ AC?, alors le triangle

ABC est rectangle en A.
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FICHE BILAN - Dans les quadrilateres

Parailélogramme

C’est un quadrilatére dont les cdtés opposés sont paralléles.

des diagonales.
» Dans un parallélogramme :
— les diagonales se coupent en leur miliey ; les c6tés opposés ont la méme
- longueur ;
— les angles opposés sont égaux ; deux angles consécutifs sont supplementalres

Comment reconnaitre un parallelogramme 2

= Siles cotés opposés d’un quadrilatére sont paraliles, alors ce quadrilatére est un parallélogramme.
« Siles diagonales d’un quadrilatére ont le méme milieu, alors ce quadrilatére est un parallélogramme.

« Si les cotés opposés d’un quadrilatére non croisé ont la méme longueur, alors ce quadrilatére est un-

de la 6™ala 3™
Périmetres, aires et volumes

FICHE BILAN

.+ Un parallélogramime a un centre de symcme qui est le pomt d mtcrsecnon

Triangles

xh-

; : Tc
aire d’un trangle : .

(cﬁté x hauteur associée )
2

"parallélogramme. 4
Rectangle

R C’est un quadrilatére qui a quatre angles droits.

= Dans un rectangle :

— les cHtés opposés sont paraliéles et ont la meme longueur;

— les diagonales ont le éme milieu et la méme longueur.
U T * Un rectangle a deux axes de symétrie perpendiculaires : les médiatrices des
g cotés.

Comment reconnaitre un rectangle ?
+ Siun quadrilatére a trois angles droits, alors ¢’est un rectangle.
 Siun parallélogramme a un angle droit, alors c’est un rectangle.
» Si les diagonales d'un quadrilatere ont le méme milieu et la méme longueur, alors ¢’ estun rectangle.
* Siles diagonales d’un parallélogramme ont 1a méme longueur, alors c¢’est un rectangle.

Losange

C’est un quadrilatére dont les quatre c6tés ont la méme longueur.
» Dans un losange : '
~ les cOtés opposés sont parallles ;
~ les diagonales sont perpendiculaires et ont le mérme milieu.
« Un losange a deux axes de symétrie perpendiculaires : ses diagonales.

Comment reconnaitre un losange ?

» Siun quadrilatére a ses quatre cdtés de meme longueur, alors c’est un losange.

+ Siup parallélogramme a deux cdtés consécutifs de méme longueur, alors c’est un losange.

-= Siles diagonales d’un quadrilatére sont perpendiculaires et ont le méme milieu, alors ¢’est un losange.
- Siles diagonales d’un parallélogramme sont perpendiculaires, alors c’est un losange.

B Carré .
C’est un quadrilatére qui est & la fois un rectangle et un losange.
et celles d’un losange.

+ Un carxé a quatre axes de symétrie : les médiatrices des cétés (comme tous
les rectangles) et les diagonales (comme tous les losanges).

s Comment reconnaitre un carré ?
+ Pour démontrer qu'un quadrilatére est un carré, on doit prouver.qu’il est, & la fois, un rectangle et un
losange. '

+ N’importe quel catré posséde donc toutes les propriétés d’un rectangle.

Quadrilatéres :
b parall€logramme losange
I [ i / £| rectangle ] c carré ﬁ% l :
trapeze ;
B d
B+b)xh : ’ 5 i
=(——5)— aire=exh aire =L x £ aire=c X c=c? aire:dXd
Cercle, disque, arc de cercle, secteur circulaire
Le cercle de centre O et de . Soit « la mesure, en degrés, de
rayon R est I'ensemble de A Parigle au centre AOB.
tous les points situés a la ~ =
distance R de O. af longueur de P’arc de cerc]e AB:
périmetre du cercle: ) o > AREREX 3?)'6 :
2XnXR=2nR=nd
B aire du secteur ciculaire AOB :
aire du disque : s i 2, @
XR*X —
xX RxR=TR> R 350
Parallélépipéde rectangle Prisme droit Cylindre de révolution
h
volume=axbXc=abc aire latérale = périmatre de base x h aire latérale=2 X T X R x A
volume d'un cube: a X a x a =a’ volume = B x h volume = X RZx h
Pyramide Céne de révolution Sphére, boule
d‘%@
SN
%
Bxh Bxh nRh aire =4 x 70 X R2
volume = volume = =" 4
3 3 volume = g‘nR’

Remarque - Dans un dessin en perspective cavalidre, deux droites paralleles dans la réalité sont représentées
par deux droites paralleles. ’
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FICHE BILAN - Géométrie plane en®3®

Configurations de Thales

Propriété de Thales

« Réciproque »

sont deux points de d’, distincts de A.

AM _ AN

Ej et d’ sont deux droites sécantes en A ; B et M sont deux points de d, distincts de A; C et N

e Si: (BC)j(MN) eSi~-—==——etsiA, B,MetA, C, N sont
'AM_AN _MN s
alors : - E:R:B_C dans le méme ordre alors : (MN) / (BC).
Trigonomeétrie .

Cosinus, sinus, tangente

Formules

ABC est un triangle rectangle en A
€

’%,\

At g B
=~ BA .5 _ CA ~ AC
B=—; B=—; tanB=""

cos BC sin B an i

aigu.

x est la mesure d’un angle

cos?x +sin?x=1

Angle inscrit — Angle au centre

L'angle est umngle au centrequi intercepte l'arc
L'angle est umangle inscrit qui intercepte l'arc .

Théoremes :

= |a mesure d'un angle inscrit dans

cercle est égale a la moitié de

mesure de

'angle au centre d

en 3™
FICHE BILAN - Transformations
Translations, vecteurs *
Translation o ﬁgalité vectorielle

Dire que M a pour image M' par la e ‘| Dire que AB = MM’ signifie que la
translation qui transforme A en B si- translation qui transforme A en B,
gnifie que ABM'M est un parallélo- v transforme aussi M en M':

gramme. y “ly

Propriétes

Somme vectorielle

e Une translation conserve : les lon-
gueurs, I’alignement, les angles, les
aires.

e Par une translation :

— I'tmage d’une droite est une
droite paralléle

— l'image d’un segment est un seg-
ment parallele de méme longueur

- I'image d’un cercle est un cercle
de méme rayon.

e Régle du paralié-
logramme :
AB+AC=aM
ou ABMC est un
parallélogramme.

BA=-AB

@ Relation de Chasles: AB+BC=4
B

A —

@ Le vecteur nul 0 est le vecteur A4, BB, ...
AB+0=AF
e BA est le vectenr opposé au vecteur AB

et AB+BA=0

Milieu et vecteurs

Avec des coordonnées

e Si [ est le milieu de {AB] alors
AT=IB.

® SiAl=1TB alors I est le milieu de
[AB].

Dans un repére : A(x,;v,) et B(xg; yp)-
Alors ;@ AB(xp—x,, y5—¥,)

B
" ("A—;XE y—f‘iﬁ) est le milieu de [AB]

et si le repere est orthonormé :

® AB= \/(xB —XA)Z‘*' (yB —)’A)z

Autres transformations

Rotation

Symeétrie axiale

Symétrie centrale

{ M a pour image M' par la
rotation de centre O et d’angle_
a dans le sens de 1Lﬂé\che k
OM=0M' et MOM' =«

s
_ /"ﬁ
e e

M a pour image M' par
la symétrie d’axe 4 si-
gnifie que : 4 est la mé-
diatrice de [MM']

v
\?\i

M

M a pour image M’ par
1a symétrie de centre O
signifie que : O est le
milieu de [MM']

i o
et




